

## Regional Rural Banks (Part - B)

प्रादेशिक ग्रामीण बैंकों की जूँजी तथा संगठन :-

इस कार्यक्रम की शुरुआत 2 अक्टूबर, 1975 ई० को देश भर में चुने हुए जिलों में इस प्रकार के पाँच प्रादेशिक ग्रामीण बैंकों की स्थापना की गयी। ये पाँच बैंक उत्तर प्रदेश के गोरखपुर तथा मुद्रादाखत जिलों में, हरियाणा के मिवानी जिलों में, राजस्थान के जयपुर जिलों में तथा बंगाल के मालदा जिलों में स्थापित किये गए। ये पाँच बैंक क्रमशः सिन्धी बैंक, स्टेट बैंक ऑफ इण्डिया पुंजाब बोरोनल बैंक, यूनाइटेड कॉमर्शियल बैंक तथा यूनाइटेड बैंक ऑफ इण्डिया द्वारा समर्थित हैं। उनका देश द्वारा इन प्रादेशिक ग्रामीण बैंकों की कुल धरिया पूँजी का 50 प्रतिशत भाग भारत सरकार द्वारा, 15 प्रतिशत भाग सम्बन्धित राज्य सरकार द्वारा तथा 35 प्रतिशत भाग सम्बन्धित व्यावसायिक बैंक द्वारा प्रदान की जायगी। व्यवस्था 3 सदस्यों के एक संघालन मंडल द्वारा की जाती है जिनके अध्यक्ष तथा तीन अध्यक्ष सदस्यों की नियुक्ति भारत सरकार द्वारा 3 सम्बन्धित व्यावसायिक बैंकों द्वारा तथा 2 राज्य-सरकार द्वारा की जाती है। धीरे-धीरे इस बैंकों का विस्तार किया जाने लगा तथा आजकल देश के प्रायः

हामी जिसे मे जी ये बैंक स्थापित किए  
गये हैं।

परिभाषा अनुसार प्रादेशिक ग्रामीण बैंको की संस्था  
वर्ष 1960 अक्टूबर 1960 से गयी है जिसकी  
14,519 शाखाएं देश भर में विस्तृत हैं।  
ग्रामीण बैंको की कार्यवाही :

इस बैंको ने अपने  
क्षेत्र में महत्वपूर्ण कार्य करना प्रारंभ किया है।  
वि रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया ने 1977 से 1978  
में जोष दृष्टवात्म्य की अध्यक्षता में प्रादेशिक  
ग्रामीण बैंको की पुर्गति की जांच के लिए  
एक समिति की नियुक्ति की थी।  
समिति ने ग्रामीण क्षेत्रों में शाखा के गुणात्मक  
रूप मात्रात्मक दोनों प्रकार के उपाय में  
सुधार की पुर्गति की है।  
समिति ने यह विचार व्यक्त किया था कि  
ग्रामीण स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद प्रादेशिक  
वृष्टि समितियों को सुदृढ आधार प्रदान  
करने के लिए अधिकारिक प्रयत्न किये गये  
किन्तु इस सम्बन्ध में अभी बहुत ही कम  
सफलता मिल पायी है।

इस दिशा में प्रादेशिक ग्रामीण बैंको से बहुत  
अधिक सहायता की आशा थी।  
अभिवेदन में यह स्पष्ट है कि इन बैंको  
ने ग्रामीण क्षेत्र में सघनकारी संस्थाओं के  
पुंरक के रूप में महत्वपूर्ण कार्य करना  
प्रारंभ किया है। आजकल इनकी संस्था 136  
हवा शाखाओं की संस्था 14,519 है गयी है।

प्रादेशिक ग्रामीण एवं व्यावसायिक बैंकों में अन्तर: →

ग्रामीण बैंकों की स्थापना मुख्यतः राजकीय क्षेत्र के व्यावसायिक बैंकों के तत्वाधान में की गई है।

सामान्यतः उपरोक्त राष्ट्रीयकृत बैंक ने अपने सीड जिले में ग्रामीण बैंक की स्थापना में अपना योगदान दिया है।

ग्रामीण बैंक ग्रामीण क्षेत्रों में मुख्यतः व्यावसायिक बैंकों की तरह कार्य करेंगे। फिर भी प्रादेशिक बैंकों तथा व्यावसायिक बैंकों में निम्नलिखित प्रमुख अन्तर है:

सर्वप्रथम, ये प्रादेशिक ग्रामीण बैंक का कार्य क्षेत्र किसी एक या कुछ जिले तक ही सीमित रहता है जबकि व्यावसायिक बैंक का कार्य-क्षेत्र संपूर्ण देश होता है।

लघु एवं सीमित किसानों तथा कृषि-श्रमिकों को ही तत्पत्र उदान करते हैं व्यावसायिक बैंक सामान्य रूप से सभी वर्ग के लोगों की फर्म देते हैं।

प्रारम्भ में कुछ सम्पन्न तत्पत्र ग्रामीण क्षेत्रों में व्यावसायिक बैंक के पुराने बैंक के रूप में कार्य करेंगे, ऐसी आशा की जाती है कि ग्रामीण क्षेत्रों में लघु-सीमांत किसान कृषक-मजदूरों, दौरे-दौरे कलाकारों तथा छोटी-छोटी कम्पनियों को प्रदान करते का कार्य पूर्णतः प्रादेशिक ग्रामीण बैंकों को ही हस्तान्तरित कर दिया जायगा।

दक्षिण सभिति की शप में भी अन्तर्गत प्रादेशिक ग्रामीण बैंकों धीरे-धीरे ग्रामीण क्षेत्रों में व्यावसायिक बैंक की शरवाओं का स्थापन सफलतापूर्वक प्रारण कर सकेंगे।